

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Новиковой Наталии Дмитриевны**  
**«Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе**  
**(на материале британской художественной литературы XXI в.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных**  
**стран (германские языки) (филологические науки)**

Несмотря на довольно долгую историю исследования вопросов, связанных с изучением внутренней речи, и шире – подсознательного в гуманитарных науках, мы не можем утверждать, что лингвистическое описание обращения человека к собственному «Я» в целях «самоанализа, саморефлексии, самопознания, и самокоррекции» (с.3) получило исчерпывающее описание в лингвистической литературе, прежде всего потому что в работах предшественников самокритика была эксплицирована в публичной интерперсональной коммуникации, в то время как автором рецензируемого исследования рассматривается интериоризованный критический дискурс, причем с включением в него, наряду с другими, произведений, созданных нейроатипичными авторами. Вызывает научный интерес как сам предмет исследования – феномен самокритики, представленный конструктивными и деструктивными стратегиями и тактиками, так и дискурс, в котором он наблюдается и исследуется автором диссертационного исследования.

Формируя научную базу, Н.Д. Новикова учитывает актуальные для своего исследования отечественные и зарубежные источники, творчески объединяя данные pragmalingвистики, психолингвистики и когнитивной лингвистики. Выбранный автором алгоритм построения теоретической базы представляется наиболее эффективным для доказательства сформулированных гипотез и решения поставленных задач. Максимально исчерпывающее описание когнитивного механизма самокритики, а также выделение коммуникативных стратегий и тактик, используемых индивидами в целях самокритики, стало возможным именно благодаря использованию такого комплексного подхода.

Внимательное прочтение автореферата диссертации Новиковой Наталии Дмитриевны «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)» позволяет заключить, что автору удалось собрать обширный языковой материал, избрать релевантные для цели исследования алгоритм анализа и разнообразные методы, что обеспечивает убедительность и достоверность полученных результатов. Хотелось бы отдельно отметить, что на примере анализа фрагментов интериоризованного дискурса, приведенных в автореферате, Н.Д. Новикова проявляет умение тонко и полно интерпретировать языковой материал, репрезентирующий различные стратегии и тактики самокритики.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проделана серьезная теоретическая и аналитическая работа, в результате которой был выделен и системно описан критический интериоризованный дискурс; в рамках стратегий самонаказания и самокоррекции была выявлена и описана номенклатура тактик; были выделен и интерпретирован языковой материал, реализующий в речи стратегии самокритики; было проведено сравнение

языковых и неязыковых особенностей описания проявления самокритики в произведениях нейротипичных и нейроатипичных современных британских авторов.

В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Новиковой Наталии Дмитриевны является самостоятельно выполненным, завершенным исследованием, характеризующимся актуальностью и научной новизной, имеющим теоретическое и практическое значение для ряда дисциплин лингвистического цикла.

Все положения, выносимые на защиту, успешно доказываются соискателем научной степени.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Новиковой Наталии Дмитриевны «Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе (на материале британской художественной литературы XXI в.)» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки) (филологические науки) и отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в действующей редакции), а его автор, Новикова Наталия Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки) (филологические науки).

Кандидат филологических наук (10.02.04 - Германские языки), доцент, доцент департамента Фундаментальной и прикладной лингвистики Нижегородского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Меркулова Эдита Николаевна

Адрес официального сайта: <https://nnov.hse.ru>

Адрес места нахождения: 603014, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, Сормовское шоссе, д. 30

Адрес электронной почты: nnov@hse.ru

Телефон: +7 (831) 419-55-81

Адрес электронной почты рецензента: emerkulova@hse.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертацию, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«26» марта

2025 г.



/ Э.Н. Меркулова /

Э.Н. Меркулова /